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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність теми дослідження. В умовах становлення 
ринкової економіки в Україні проблема забезпечення провідних галузей 
засобами виробництва, а населення — предметами споживання, набуває 
особливої актуальності. Стосовно предметів деревинного походження 
вирішення цієї проблеми тісно пов’язане з довгостроковими економіч­
ними, в тому числі зовнішньоекономічними зв’язками.

Недосконала в минулому система стратегічного і поточного плану­
вання виробництва та збуту лісопродукції, порушення економічних 
зв’язків привели до того, то на сьогодні потреба рин*су України в лі­
сопродукції забезпечується за рахунок власних ресурсі* менше, ніж на 
третину.

Галузі лісопромислового комплексу ( ЛПК) виявились неспроможними 
не тільки створити "ліси майбутнього", але і вирішити проблему лісо- 
забезпечення ринку України і, у зв'язку з цим, почали втрачати можли­
вість нарощування кінцевої лісопродукції і, у першу чйргу, деревинних 
плит, меблів, целюлози, картону, паперу і ін. У порівнянні з такими 
державами, як Фінляндія, Франція, Німеччина, Італія ft Україні з кож­
ного вивезеного кубометру деревини в середньому на душу населення ви­
робляється менше деревинносружкових плит (ДСтП) в 2 рдзи, деревинно- 
волокнистих плит (ДВП) - в Ь , фанери - у 8, целюлози в 10, картону 
та паперу - у 20 разів.

Природні багатства України є матеріально» основою соціально- 
економічного прогресу і добробуту народу. Ліси, як біАлогічний фактор 
охорони природи і рослинного покриття Землі, повинні наймати особливе 
місце в розвитку держави. Вони забезпечують рівновагу біосфери, регу­
люють водний баланс, зміцнюють здоров’я людини.

□птимальність взаємовідносин ніж суспільством і природою зале­
жить від того, наскільки раціонально використовуються відновлювані і 
невідновлювані ресурси держави.

Необхідною умовою створення відповідної концепції є розроблен­
ня стратегії і планування дій на ринку, формування ринкового попиту. 
Вона повинна будуватися на єдиному методологічному підході і постій­
ному інформаційному і методичному забезпеченні аналізу та прогнозу 
системи показників, які характеризують виробництво, збут і розподіл 
лісопродукції у взаємозв’язку з основними факторами.
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Питання управління виробництвом та використанням лісопродукції 
протягом тривалого періоду є об’єктом уваги науки та практики. Дос­
лідженню ряду галузевих, наукових організацій, планових органів, 
окремих вчених внесли вагомий внесок в удосконалення відповідних ме­
тодів .

Разом з тим, лишається не вирішена проблема статистичного за­
безпечення, як важливого фактора підвищення ефективності управління, 
особливо враховуючи характер формування і шляхи задоволення потреби в 
лісопродукції в перехідний період до ринку.

Об’єктивною необхідністю стало створення науково обгрунтованого 
статистичного забезпечення стратегічного і поточного планування ринку 
лісопродукції, заснованого на принципах маркетингу. Такий підхід обу­
мовлює глибоке вивчення кон’юнктури ринку, виділення основних його 
сегментів, визначення перспективної та поточної потреби, можливостей 
і шляхів її задоволення. Це, в свою чергу, потребує проведення гли­
бокого аналізу і вивчення пропозицій як на перспективу, так і на по­
точний період, дослідження існуючих і можливих міжгалузевих та між­
регіональних зв’язків, їх структури як в статиці, так і в динаміці. 
При цьому важливо встановити важелі, що забезпечують збалансованість 
попиту та пропозиції.

Вирішення цих проблем можливе при наявності достовірної ста­
тистичної інформаційної бази, методичного забезпечення, що включає 
статистичні методи дослідження і прогнозування ринку лісопродукції, 
систему показників, які дають об7єктивну оцінку ринковим процесам. 
Це визначило вибір теми дослідження, обумовило його мету і завдан­
ня .

1.2. Мета ї завдання дослідження. Основна мета дисертаційної 
роботи полягає в обгрунтуванні теоретичних і науково-методоло­
гічних положень щодо статистичного дослідження ринку лісопродукції; 
одержанні статистичної інформації про його закономірності та тен­
денції, вдосконаленні системи статистичних показників оцінки спів­
відношення попиту і пропозиції, прогнозуванні потреби в лісопродукції 
в умовах переходу до ринкової економіки.

Поставлена мета визначила зміст дослідження, яке зводиться 
до вирішення наступних завдань теоретичного, методологічного і 
практичного характеру:

провести дослідження теоретичних аспектів розвитку потре­
би в лісопродукції як об’єктивного процесу функціонування ринку;

узагальнити теоретичні положення щодо аналізу умов, які
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формують потребу в лісопродукції і на ці* основі провести її 
класифікацію та групування;

з метою врахування вимог окремих груп споживачів здійсни­
ти їх типологію, виділити однорідні групи за ознаками поведінки на 
ринку, специфіки споживчих вимог ( на цій основі здійснити сегмента­
цію ринку лісопродукції;

виділити цільовий ринок лісопродукції;
вивчити маркетингове середовище ринку лісопродукції, 

тривалі та поточні тенденції внутрішньогалузевих, міжгалузевих, між­
регіональних і міждержавних пропорцій виробництва, збуту і розподілу 
лісопродукції, кон'юнктури її ринку;

обгрунтувати інформаційну базу статистичного забезпечен­
ня маркетингових досліджень;

розробити методику комплексного статистичного аналізу і 
прогнозування попиту на лісопродукцію в галузевому і регіональному 
аспектах, в розрізі асортиментних г р у п , за породним складом з нас­
тупним виходом на сегменти ринку;

здійснити отатнстико--економічний аналіз стану виробни­
чого потенціалу Ш  України;

розробити конкретні пропозиції кодо збалансування попи­
ту та пропозиції на лісопродукцію * Україні.

1.3. Предмет 1 об'єкт дослідження. Предметом дослідження • 
взаємопов'язані процеси формування ринку лісопродукції, його ди­
ференціація за виробничими ознаками і споживачами, умови і фактори, 
чо впливають на ці процеси.

Об'єкт дослідження - системи виробництва, збуту, розподілу і 
споживання лісопродукції в Україні *

Інформаційною базою послужили матеріали Міністерства еконо­
міки України, Міністерства промисловості України, Міністерства стати­
стики України, облвиконкомів, інших ніністерста і відомств, окремих 
підприємств і науково-дослідних інститутів, а також дані про закор­
донний досвід.

1.4. Методологічнов і иетоджчшза осново» дослідження • діа­
лектичний метод пізнання, розвинутий а документах і постановах Вер­
ховної Ради та Кабінету Міністрів України, Міністерства промисло­
вості України з питань переходу галузей ЛШС на ринкові господарські 
в і дносини.

Методологічною особливістю дисертаційної роботи з застосування 
системного підходу, який передбачав статистичне забезпечення марке­
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тингового дослідження виробництва, збуту ї розподілу лісопродукції 
в галузевому, регіонально-галузевому, міжрегіональному і міждержав­
ному розрізах* тісний зв?язок розробок і витікаючих із них пропозицій 
в умовах перехідного періоду до ринку.

У процесі дослідження використовувались статистичні методи: 
групувань, середніх величин, індексний і кореляційно-регресійний, 
балансовий і економіко-статистичного моделювання.

1.5. Зв’язок роботи з планом НДР. Основні результати дослід­
ження теоретичного, методичного і практичного характеру по темі ди­
сертації одержані автором у процесі наукової роботи в Науково-дос- 
лідному економічному інституті Держплану України за період з 1979 
по 1987 роки і знайшли застосування при виконанні завдань в рамках 
таких тем: "Схема розвитку і розміщення виробничих сил на перспектив­
ний період до 2000 р.м, розділ Y "Лісова, деревообробна, целюлозно- 
паперова промисловість" — 1982 p.; "Проблеми та перспективи розвитку 
лісової, деревообробної та целюлозно-паперової промисловості на 1985- 
1986 p.p. ї на період до 2000 р." (тема 4.2.1.33.5. II етап) - 
1983 p.; "Доробка схеми розвитку виробничих сил України на період до 
2000 p.", розділ "Лісова, деревообробна та целюлозно—паперова промис­
ловість" /тема 5-83/ - 1983 p.; "Дослідження динаміки та структури 
потреби лісоматеріалів в ув'язці з потребою в них галузей народного 
господарства" (тема 4.2.1.33 розділ 21 етап 5) - 1984 p.; "Уточнення 
і доробка матеріалів до проекту основних напрямків на XII п'ятирічку
і на перспективу до 2000 р.** (тема 4.2. 1.33. IY /1-81/) — 1994 p.;
"Проблеми удосконалення галузевої структури ЛПК України на основі
комплексного використання деревини і відтворення лісових ресурсів", 
етап І "Аналіз вихідної ресурсної бази деревинної сировини ЛПК Ук­
раїни і прогноз її розмірів до 2000 р." (тема 23-86,2) — 1986 р.

Дослідження по даній тематиці продовжені за місцем нинішньої 
роботи у Київському торговельно—економічному інституті і знайшли
відображення у теиі: "Особливості дії і механізм використання зако­
ну попиту та пропозиції в умовах становлення змішаної економіки", 
регістр. N 0193 029727.

1.6. Наукова новизна дослідження міститься в слідуючому: 
сформульована теоретична концепція статистичного забез­

печення маркетингових досліджень ринку лісопродукції, суть яких по­
лягає у розробці методів стг^истичного аналізу і прогнозу маркетинго­
вого середовища, розвитку та взаємодії попиту та пропозиції у внут­
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рішньогалузевих, міжрегіональному і міждержавному розрізах;
обгрунтовані теоретичні передумови аналізу ринку лісо­

продукції як об’єкту статистичного дослідження;
розроблена класифікація потреб ринку в лісопродукції, 

виходячи із їх матеріально-аречевленої структури, джерел забезпе­
ченості споживання, регіонального розподілу і соціально—економічного 
складу споживачів;

побудована система показників статистичного забезпе­
чення маркетингу в сфері виробництва, збуту та реалізації лісопро­
дукції ;

_ запропонована система інформаційного забезпечення обгрун­
тування маркетингових досліджень;

розроблена схема статистичної оцінки співвідношення ви­
робництва і попиту в лісопродукції, яка дозволила виявити відповідні 
диспропорції і обгрунтувати умови узгодженості виробничої і збуто­
вої політики ЛПК України в ринкових умовах.

1.7. Практична цінність роботи полягає у такомуі
виконаний статистичний аналіз використання лісопродукції 

за 1980 - 1993 роки;
виявлені тенденції розвитку потреби в лісопродукції і 

виробничого потенціалу ЛПК України;
дана статистична характеристика виробничо-ресурсного 

потенціалу ЛПК України і оцінка рівня його адаптації до ринкових 
умов господарювання;

здійснена оцінка ступени задоволення потреб ринку в лі­
сопродукції споживчого призначення;

дана статистична характеристика кон'внктуроутворввчнх 
факторів, які обумовлввть маркетингове середовище ринку лісопро­
дукції ; виділений цільовий ринок лісопродукції і побудована мо­
дель його перспективного та поточного розвитку;

проведене статистичне дослідження кон’внктури ринку лі-
сопродукц і ї;

здійснена оцінка дефіциту на ринку лісопродукції і роз­
роблені рекомендації щодо забезпечення ринкової рівноваги;

досліджені внутрішньогалузеві, міжгалузеві, міжрегіо­
нальні і міждержавні ринкові зв’язки на ринку лісопродукції;

розрахований прогноз споживання лісопродукції на період 
до 2010 року.
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1.8. Апробація результатів дослідження. Основні положення
дисертаційної роботи обговорювались на науково-практичних конферен­
ціях та семінарах: " Науково-технічний прогрес в деревообробній
промисловості" (Київ, 1983 p.), “Проблеми раціонального і комплекс­
ного використання деревинної сировини" (Київ, 1982 p.); "Проблеми 
та перспективи середнього підприємництва та бізнесу в Україні“ (Київ, 
1993 р.).

1.9. Результати проведених досліджень впроваджені:
методика розробки перспективного та поточного балансів 

попиту та пропозиції лісопродукції, а також, самі баланси - в Мініс­
терстві лісової та деревообробної промисловості республіки;

оцінка дефіциту та пропозиції щодо його покриття в умовах 
переходу підприємств на ринкові відносини — в Білоруському держав­
ному виробничо—торговельному концерні лісової, деревообробної та це­
люлозно-паперової промисловості;

пропозиції по вивченню маркетингового середовища, сег­
ментації ринку лісопродукції — Асоціацією організацій та під­
приємств лісового комплексу України;

методичні рекомендації, розрахунок перспективної та по­
точної потреби у меблях — в планових службах закритого акціонерного 
товариства "Бердичівмеблі“ у процесі підготовки маркетингової прог­
рами; статистичне забезпечення процесів формування та розвитку 
економічної кон'юнктури, стратегії цільового ринку і сегментації 
ринку лісопродукції - в Промислово-торговельній корпорації "Укрліс— 
пром“; методика вивчення рівня задоволення попиту з урахуван­
ням регіональних і галузевих особливостей — в Міністерстві економі­
ки України.

1.10. Наукові публікації. За результатами досліджень з теми 
дисертації опубліковано 28 наукових робіт загальним обсягом 52,8 
друк.арк., у тому числі: 5 монографій, 7 брошур, статті та тези до­
повідей на наукових конференціях.

1.11. Обсяг ї структура роботи. Дисертація складається із 
вступу, п'яти глав, висновків, бібліографії та додатків. Загальний 
обсяг дисертації 392 сторінки. До неї входять 42 таблиці, 7 схем, 
7 малюнків, 42 додатки, бібліографія основної літератури складається 
з 146 джерел.
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СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЯ
ВСТУП 
Г Я С 2 А  і

г л а в а  2

ГЛАВА З

ГЛАВА 4

ГЯАВА 5

. Передумови побудови статистичного забезпечення 
дослідження ринку лісопродукції.
1.1. Поняття та види потреб в лісопродукції.
1.2. Класифікація та групування потреб а лісопродук­

ції.
1.3. Програна побудови статистичного забезпечення 

дослідження ринку лісопродукції.
. Сегментація ринку лісопродукції.
2.1. Критерії сегментації ріенку лісопродукції.
2.2. Сегментація ринку лісопродукції (повноцінна

сировина).
2.3. Сегментація ринку лісопродукції (малоцінна де­

ревина та відходи!
2.4. Регіональна сегментація ринку лісопродукції.

. Методичне забезпечення аналізу та прогнозу ринку лі­
сопродукції.
3.1. фактори, що формують потребу ринку України у 

лісопродукції.
3.2. Методичні рекомендації щодо визначення поточних 

та перспективних потреб у часобах виробництва 
у склалі лісопродукції.

3.3. Нетодичкі рекомендації щодо визначення поточних 
та перспективних потреб у предметах споживання 
у складі лісопродукції.

3.4. Комплексний аналіз та прогнозування регіональ­
ної, галузевої та матеріально—зречевлеиої струк­
тури ринку лісопродукції.

- Аналіз потреб ринку у лісопродукції.
4.1. Аналіз поточної та перспективної потреб у засо­

бах виробництва.
4.2. Аналіз поточної та перспективної потреб у пред­

метах споживання.
. Статистична оцінка виробничого потенціалу лісопромис­

лового комплексу як фактора забезпечення потреб у 
лі солродукці ї .
5.1. Передумови статистичного аналізу потреб виробим—
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чого потенціалу лісопромислового комплексу Ук­
раїни _

5.2. Статистична характьриетика стану виробничого 
потенціалу лісопромислового комплексу України.

5.3. Шляхи покриття дефіциту ринку України у лісопро­
дукції.

ВИСНОВКИ
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЯІТЕРАТУРИ
ДОДАТКИ

2. ОСНОВНІ ТЕОРЕТИЧНІ ПОЯОЯЕЯНЯ, НАУКОВІ ІДЕЇ, 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ, ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ,

ЯКІ ВЯНОСЯТЬСЯ НА ЗАЕИСТ

2.1. Визначене аісце категорії "потреби- серед інших категорій 
ринку. Виділені основні види потреб в лісопродукції.

За ознакою ступеня задоволення потреб виділені: потенційна, 
фактична (повна і реальна), незадоволена та потреба, яка припинила 
своє існування внаслідок удосконалення виробництва. Виявлені між ними 
якісні та кількісні відмінності, а також , доведений діалектичний 
ss’язок.

Рекомендовано, у процесі аналізу розвитку потреби в лісопро­
дукції з метою розрахунку обсягу можливої незадоволеної потреби на 
етапі її трансформації від потенційної до реальної, використовувати 
концепцію життєвого циклу лісопродукції. Під життєвим циклон розу­
міється період існування лісопродукції, початковим моментом якого є 
зародження потреби в ній як в конкретному засобі її задоволення, а 
кінцевим і завершальним моментом в відмирання потреби в цій продукції, 
яке викликане процесом удосконалення виробництва.

Виділені три рівні потреб ринху в лісопродукції в залежності 
від ступеню агрегації напрямків використання.

На першому рівні виділена потреба в: деревині та виробах з 
неї; захисних та рекреаційних функціях лісів; паливно-енергетичних 
ресурсах; продукції недеревинного походження.

Другий рівень деталізує склад вищенаведеннх груп за асорти­
ментними підгрупами. Наприклад, група потреб в деревині та виробах з 
неї включає потребу в: круглому лісі, пиломатеріалах та виробах де—

-  10 -



ревообробки, картонно-паперових, лісохімії.
Важливо враховувати, що взаємозаміняємою в споживанні ноже бу­

ти продукція як однієї групи, так і інших груп. Такий підхід дає змо­
гу при необхідності маневрувати ресурсами.

Третій рівень потреб характеризує внутрішньогруповий склад 
асортиментних підгруп лісопродукції і т.п. (схема 1).

2.2. У процесі побудови, аналізу та прогнозування складних 
сис тем, до яких можна віднести потребу в лісопродукції, важливо 
виділити окремі їх частини (підсистеми). У результаті такого розчле­
нування з ’являється можливість урахувати особливості методики розра­
хунку показників окремих підсистем та вивчити закономірності їх зміни 
під впливом основних кон’юнктуроутворюючих факторів. Для аналізу 
та прогнозу велике значення мають параметри підсистем потреб в лісо­
продукції, які більш стійкі, ніж параметри системи в цілому, на них 
суттєво впливає зміст структури системи. Структурний підхід до сис­
теми дає можливість реалізувати децентралізований підхід до її дета­
лей .

Розчленувати систему потреб у лісопродукції на окремі частини 
потрібно так, щоб, по-перше, внутрішньогрупові зв’язки були більш щіль­
ними, ніж міжгрупові, і, по-друге, при цьому необхідно дотримува­
тись умови максимальної компактності інформаційних зв'язків структур­
них одиниць. Наприклад, якщо розчленити систему потреб лісової та де­
ревообробної галузі на потреби лісового господарства, лісоексплуата­
ції, лісопилення і т.д., то загальною основою задоволення потреб ви­
робництва у цій системі є використання деревини, а внутрішньогрупові 
зв’язки засновані на взаємній неможливості існування потреб однієї 
групи при виключенні другої. Так, потреби лісохімічної групи не мо­
жуть задовольнятися без задоволення потреб лісогоподарської, лісоекс­
плуатації; меблевої — без лісопильної, деревообробної і т.д. У проце­
сі дослідження споживання та попиту виділяється, наприклад, мате­
рі ально-зречевлена структура потреб у лісопродукції, а у її складі — 
порівняно однорідні групи потреб і т.д., а пропозиції — однорідні 
групи джерел (рубки головного користування, санітарні рубки ї т.ін).
З розвитком виробничих сил змінюється як матеріально-зречевлена 
структура потреб, так і структура джерел пропозиції.

При вивченні структурних зрушень одне з важливих місць займає 
класифікація потреб об’єктів, що досліджуються, та явищ на ринку 
лісопродукції. Побудована класифікація відображає найсуттєвіші, Тео-
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ретично і практично значимі та одночасно стійкі в ієрархічному відно­
шенні риси. Запропонована класифікація потреб, яка відповідав вимозі 
повнішого пізнання законом і рностей та тенденцій, що виявляються під 
час формування потреб ринку України в предметах споживання в складі 
лісопродукції, а також джерел їх забезпечення. У то* же час класи­
фікація сприяв полегшенню їх вивчення з метою розробки заходів госпо­
дарської політики, спрямованих на задоволення потреб ринку в лісо­
продукції.

Передумовою розробки такої класифікації є побудова загальної 
її схеми, за допомогою якої запропоновано здійснювати зв'язок між 
класифікаціями нижчого порядку і таким чином здійснювати перехід від 
одних систем класифікації до інших.

Проведений аналіз дав можливість встановити такі класифікації 
актів, що формують потребу в лісопродукції:

розподіл, пов’язаний з матеріально-зречевленою структурою 
лісопродукції, який дав змогу групувати потребу з точки зору однорід­
ності сировини, що використовується, способів виробництва лісопро­
дукції і т.ін.;

розподіл джерел, що задовольняють потребу ринку в лісо­
продукції, в якому виділені акти однорідні за способом одержання про­
дукції, які пов’язані з виробництвом, використанням, формами збуту і 
т.ін. Кожний такий акт підлягав дальшому розподілу по каналах. 
Наприклад, використання лісопродукції розпаділявться на використання 
в обробленому та необробленому вигляді. У свою чергу, використиння в 
обробленому вигляді розподілявться на асортиментні групи, породний 
склад деревини і т.ін.;

розподіл суб’єктів споживання.
В результаті проведеного дослідження розроблений класифікатор 

потреб в лісопродукції, який дає можливість деталізувати отатистичний 
аналіз і прогноз ринку лісопродукції.

2.3. Деталізація досліджень ринкових можливостей передбачав 
необхідність подальшого членування ринку лісопродукції по відношенню 
до груп споживачів та споживчих властивостей лісопродукції, по само по 
собі визначає поняття ринкової сегментації. Сегментація являє собою 
розподіл ринку лісопродукції (тих чи інших його складових частин) на 
сегменти, які різняться або за своїми параметрами, або за реакцією на 
ті чи інші види діяльності на ринку. Об’вктанн сегментації є спожива­
чі, лісопродукція і самі виробничники (підприємства). Головна мета
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сегментації ринку лісопродукції - групування сповивачів для задово­
лення їх потреб в однорідній лісопродукції.

Лісопродукція, як натурально—зречевлений чинник, виконує функ­
ції засобів виробництва і бере участь у процесі виробництва одно­
часно як предмет і як засіб праці.

Запропоновано виділяти сегменти ринку засобів виробництва та 
предметів споживання.

Критеріями сегментації ринку лісопродукції як засобів вироб­
ництва є:

виробнича—економічиї (технологічні процеси, тип вироб­
ництва, структура галузей—споживачів і т.ін.);

специфіка організації закупок (швидкість та термін пос­
тавки, форма взаємовідносин і т.ін.);

особисті відносини між особами, від яких залежить надання 
замовлення на лісопродукція.

Критеріями сегментації ринку лісопродукції як предметів спожи­
вання є:

економічні ( рівень економічного розвитку регіонів, дохо­
дів населення, споживання, житлові умови, тощо);

соціальні та культурні ( соціальне середовище, звичаї, 
соціальне положення, тощо);

демографічні (чисельність населення, його розподіл за ві­
кон, статте, національністю, щільністю);

географічні (кліматичні зони, регіони, адміністративні 
райони з виділенням зовнішнього та внутрішнього ринків);

психографічні (риси характеру, звички, життєва позиція).
2.4. На основі запропонованих критеріїв побудована сегментація 

ринку лісопродукції за ознакою формування потреби по етапах техноло­
гічних переділів, галузях, регіонах. Так, за ознакою технологічних 
переділів рекомендована сегментація I, II, III і IY порядків. Вихід­
но» базою для побудови такої схеми е процес послідовного проходження 
лісопродукції за ознакою первинності його споживання, переробки і об­
робки та одержання продукції за основними технологічними переділами. 
Таким чином, пропонується багатоступенева сегментація ринку, яка ут­
ворилася внаслідок того, що первинно вироблена продукція багаторазово 
проходить обробку та переробку і в умовах ринкового господарства 
реалізується як всередині самої галузі, так і за її межами.

Загальна схема сегментації ринку включає у себе матриці СА>,
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{В>, <С> і CD>. В підметі матриць вказані виробничники лісопродук­
ції (технологічні переділи), в присудку - сегменти ринку лісопро- 
дукці ї (табл.1).

Таблица 1

ЗАГАЛЬНА СХЕМА СЕГМЕНТАЦІЇ РМНКУ ЛІСОПРОДУКЦІЇ

Виробники продукції с г и е н Г И  р И 1І к у
першого другого третього четвертого
порядку порядку порядку порядку

Перший технологічний
переділ СА >X СА УX X <А >XXX <А УXV
Другий технологічний
переділ І В  УX X <в >XXX СВ >XV
Третій технологічний
переділ ІС  УXXX ІС  УXV
Четвертий технологічний
переділ iD УXV

Таким чином, для аналізу ринку лісопродукції рекомендовано ви­
ділити сегменти чотирьох порядків:

сегмент першого порядку, в якому виробиичникани-продавця- 
ни е: лісоааготовча промисловість (підгалузь лісоексплуатації), а 
сегментами ринку - лісоааготовча промисловість (обробка деревини), 
лісопилення, суха перегонка деревини, смолоскипидарне виробництво, 
газифікація та виробництво технологічної цепи (матриця (AJ);

сегмент другого порядку, де виробничниками-продавцями в: 
лісозаготівлі, лісопилення, вуглеспалення, смолокуріння, виробництво 
щепи, а сегментами ринку - сушіння деревини, фанерпе виробництво та 
інше (матриця СВ});

сегмент третього порядку, де виробничниками-продавцями е: 
сушіння деревини, фанерне виробництво, виробництво брусків для ЛІНІА 
зв’язку, плитне виробництво, а сегментами ринку - просочування дере­
вини, меблеве та інше (матриця CCJ);

сегмент четвертого порядку, де виробничниками-продавцями в: 
просочування деревини, меблеве, столярне, паперове та деревообробне 
виробництво,а сегментами ринку - сфера виробничого споживання - гір-
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ничорудка промисловість, будівництво, ремонтно-експлуатаційні потреби, 
машинобудування, лінії зз’язку і електропередач, канцелярські потреби, 
інші споживачі та сфера невиробничого споживання — населення та інші 
споживачі (матриця CD}).

В умовах лісодефіциту в Україні значне місце повинно відводи­
тись комплексному використанню лісопродукції як сировинного матеріа­
лу, що потребу© максимально повного і ефективного використання гіоряд 
з традиційна слаживаемою повноцінною деревиною, малоцінної деревини 
та відходів.

Використовуючи вищенаведену методику сегментації ринку Лісо­
продукції, виробленої з .повноцінної деревини, нами запропонована сег­
ментація ринку лісопродукції, виробленої з малоцінної деревин**; та
в ї дході в .

Сегментація ринку лісопродукції, виробленої з малоцінної Дере­
вини та відходів, є основою для ефективного та раціонального їх вико­
ристання як резервного сировинного матеріалу, який дозволяє збільши­
ти пропозицію лісопродукції з метою задоволення потреб ринку Украї­
ни.

2.5. Сегментацію, що характеризує міжрегіональні, perіонаЛьно- 
галузеві та міжгалузеві зв'язки, пропонується будувати за допомогою 
системи відповідних балансів.

На основі регіонального балансу можна одержати інформацію про 
спеціалізацію виробництва, структуру ввезення та вивезення продукції 
з підрозділами на міжобласний та міждержавний баланс, зв'язки кожної 
області з іншими областями України, сальдо результатів цих зв'язків.

Характеристику таких зв'язків може дати, наприклад, баланс 
міжрегіональних зв'язків, що виникають у процесі розподілу праці.

У такому балансі основні пропорції та зв’язки в ї дображак-ть в 
детальному регіональному розрізі і дають можливість досліджувати ре­
гіональну структуру розподілу продукції (табл.2).

У схемі відображено переміщення продукції між областями Украї­
ни, а також вивезення за її межі та ввезення із інших країн близького 
та дальнього зарубіжжя. Області України в підметі та присудку позна­
чені 1,2,3,...,п.

Рядки балансу характеризують розподіл продукції, виробленої 
підприємствами України і призначеної для споживання як в даній об­
ласті, тах і в інших областях України та за її межами.

У стовпцях балансу відображені джерела надходження продукції
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Таблица 2

СХЕМА БАЛАНСУ МІЖРЕГІОНАЛЬНИХ ЗВ'ЯЗКІВ 
УКРАЇНИ, ЩО ВИНИКАЮТЬ ПРИ РОЗПОДІЛІ ЛІСОПРОДУКЦІЇ

1 7 -
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до кожної області. Ці ресурси складаються із виробництва продукції 
даної області та надходжень з інших областей і країн. Міжобласний 
розподіл продукції в Україні характеризується матрицею СА>, яка скла­
дається із елементів А . Елементи, розташовані по діагоналі А ,і j і і характеризують самозабезпечення області продукцією.

Міждержавний обмін із країнами близького та дальнього зарубіж­
жя характеризується матрицями <Е> та <Н>.

Матриці <Е >, <Е У складаються із елементів, які показують нап­
рямок руху продукції з областей-виробників продукції України в j-ті
регіони — сегменти близького та дальнього зарубіжжя.

I IIМатриці <Н >,{Н > складаються із елементів, які показують над­
ходження продукції в Україну з країн близького та дальнього зарубіжжя.

Таким чином, кожний рядок балансу дає уявлення про регіональну 
структуру розподілу продукції, а стовпці - про регіональну структуру 
надходжень в окремі області.

Основне рівняння балансу таке:
п п і  п II п п і  n i lI K + I E + Z E  = I F  + £ Н  + І Н  , 
j*l j і=1 і i=l і i=l і J=1 j j=l J

де К — обсяг продукції, що надійшла в j-ту область;іІ IIЕ , Е - обсяг продукції, що надійшла з і-тих областей України
і і відповідно до країн близького та дальнього зарубіжжя;

F — обсяг продукції, виробленої і-тою областю України та
і призначеної для використання як в самій області, так і 

за її межами;I IIН , Н — обсяг ввезеної в Україну продукції з країн, відповідно,
J  J близького та дальнього зарубіжжя.

З даного рівняння виводяться співвідношення, що необхідні для 
аналізу формування ресурсів продукції в Україні:

2 к = £ н* + 2 нп + £ & Аj=l j j=l j j=l j i~l j=l ij
та їх розподіл

=  ё н 1 *  2 e ”  ♦  §  £  AІ=1 І i=l і i=l і i=l J=1 ij
Регіональні зв’язки доцільно аналізувати за допомогою коефі- 

А
j 1 j . . .цієнтів JL. = ----, що характеризують участь і—оі області у форму-
ij Кj Аі Jванні ресурсів продукції j-ої області, та В = ----, що визначають

и  ij F
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участь j-ro регіону у використанні ресурсів продукції і-ої області.
Знаючи коефіцієнти взаємозв’язку регіонів, в майбутньому

можливо розрахувати відповідні надходження продукції із і-ої області
в j-ту: А = /у К .і і і j j

Аналогічно визначають використання ресурсів і—ої області в і—ій:
А . . -  Л  .р .-и  u и  іКоефіцієнти JL, та В дають можливість встановити взаємо-іі " іізв’язки між підсумковими частинами балансу К та F і мати уявлення

j іпро територіальні зв’язки.
Регіональний баланс доцільно використовувати також для аналізу 

забезпеченості окремих областей України продукцією. З цією метою еле­
менти А по стовпцях, що характеризують надходження продукції в j—ту і і
область, порівнюються з потребою області в продукції (Р ). При цьому

іА
і jрозраховуються коефіцієнти, V = ---- , які характеризують рівеньРізадоволення потреби в продукції, що надійшла із окремих областей Ук-Нjраїни в j-ту область, і W = ---- , які характеризують рівеньР ізадоволення потреби за рахунок надходження продукції в j—ту область 

України із регіонів близького та дальнього зарубіжжя.
Для прогнозування міжрегіональних зв’язків, що виникають у 

процесі виробництва та використання продукції, важливо мати їх зна­
чення на прогнозуємий період. Здійснити прогноз цих коефіцієнтів 
можливо на основі врахування впливу на них головних факторів, що їх 
обумовлюють. Серед них важливо виділити відстань між регіонами, кое­
фіцієнт насиченості потреби конкретного виду продукції, сукупність 
інших факторів, що змінюються пропорційно часові.

Регіонально-галузеві та міжгалузеві зв’язки всередині областей 
вивчаються за методикою, аналогічною методиці вивчення міжрегіо­
нальних зв’язків.

Важливим моментом використання регіонально—галузевих балансів 
є їх застосування для прогнозу розподілу продукції. За допомогою сис­
теми річних балансів можливо аналізувати динамічні тенденції зміни 
розподілу та зробити конкретні висновки про зміну їх параметрів в 
майбутньому.

Так, наприклад, динаміка показників дає можливість досліджува­
ти зміни коефіцієнтів балансів в залежності від місця виробництва
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продукції та регіонально—галузевої потреби- Таким чином, динамічні 
моделі балансів за звітний період мають велике значення при побудові 
перспективного балансу, який, у свою чергу, є важливою передумовою 
побудови науковообгрунтованих прогнозів виробництва та розподілу 
продукції та дає можливість уникнути деяких невідповідностей між 
показниками, що входять в баланс, а отже і розробити відповідні захо­
ди- Тому екстраполяцію показників доцільно розглядати як деяку оцінку. 
Окрім того, протягом прогнозуємого періоду, згідно з надходженням до­
даткової інформації показники перспективного балансу повинні корегу­
ватися у відповідності до змін регіонально—галузевої структури роз­
поділу та задоволення попиту на продукцію в залежності від розвитку 
галузей та регіонів України. Урахувати ці зміни можливо за допомогою 
економ і ко-статистичних моделей.

Обгрунтований підхід до розподілу продукції може бути здійс­
нений лише шляхом детального вивчення основних структурних підрозді­
лів балансу, як в статиці, так і в динаміці в тісному єднанні з фак­
торами, що формують параметри структури.

Система показників, що пропонується, не вичерпує всіх аспек­
тів аналізу, але вона створює надійну базу для планування основних 
засад забезпеченості потреб ринку в лісопродукції.

2.6. Виділені основні природно—економічні та соціально—еконо­
мічні фактори з відповідними підгрупами, що формують потребу в лісо­
продукції. Запропоновано розділяти фактори, що характеризують потребу 
в засобах виробництва та предметах споживання в складі лісопродукції. 
Так, до групи факторів, які формують структуру потреб за основними 
напрямками використання лісопродукції як засобів виробництва, відне­
сені ті, що формують потребу для капітального будівництва, виробничо- 
експлуатаційних робіт і т.їн. У свою чергу, кожну групу факторів фор­
мують підгрупи. Наприклад, група факторів, що визначає потребу в лі­
сопродукції для капітального будівництва, формується підгрупами фак­
торів, які визначають потребу у лісопродукції для промислового, жит­
лового, культурно-побутового будівництв і т.ін. Значення факторів 
характеризує відповідна система показників обсягу будівництва та норм 
використання лісопродукції за асортиментом та їн.

До факторів, які впливають на обсяг потреб в лісопродукції 
як предметів споживання, віднесено: регіональні, які включають при­
родно-кліматичні, їсторико-культурні навички та звичаї; демографічні, 
що включають чисельність сімей, їх вік, склад і т.ін.; економічні - 
обсяг грошових доходів та зберігань, їх розподіл між конкретними со­
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ціально-економічними підгрупами, рівень фактичної забезпеченості 
предметами споживання та ін.

2-7. Грунтуючись на результатах аналізу факторів* що формують 
потребу в лісопродукції, запропоновані методичні рекомендації щодо 
визначення перспективної та поточної потреби в предметах споживання 
та засобах виробництва.

Запропоновані методичні рекомендації щодо визначення потреби у 
засобах виробництва з основних напрямків — будівництва та ремонта, 
виробничо-експлуатаці йних потреб.

При розрахунку потреб рекомендовано враховувати ту особливість, 
що науково-технічний прогрес у галузі дав поштовх розвитку виробницт­
ва замінників ділової деревини, таких, наприклад, як плитні матеріа­
ли, картон ї т.ін., розширивши їх використання з метою економії дере­
винної сировини. Можливість їх використання при визначенні потреб мо­
же бути при умові використання коефіцієнтів еквівалентної заміни в 
перерахунку на умовно круглий ліс, які визначаються дослідно—статис­
тичним шляхом і є усередненими. Ці коефіцієнти відповідають структурі 
їх споживання, яка обумовлена зміною технології, розширенням техніч­
них можливостей використання хіміко-механічної переробки лісопродук­
ції.

Загальну потребу ринку України в предметах споживання доцільно 
визначати з урахуванням особливостей міст, селищ міського типу та 
сільської місцевості, як суму потреб у предметах споживання для ново­
го будівництва, на відновлення зносу, для громадських будівель та 
установ.

Детс зуючи потребу в побутових предметах споживання для ново­
го будівництва, можна зазначити, що вона є похідною від кількості 
квартир, що вводяться в експлуатацію в розрахунковий рік та вартості 
набору предметів споживання.

Кількість квартир, які вводяться в експлуатацію, визначається 
як частка від ділення обсягу житлового будівництва на середню площу 
квартир. На останню впливають такі фактори, як норма площі на одну 
людину при заселенні та склад середньорозрахункової сім’ї, який виз­
начається відношенням чисельності населення до кількості офіційно 
зареєстрованих с і мей.

Потребу в предметах споживання для обладнання кухонь та перед­
ніх в містах та селищах міського типу розраховують у розмірі 20 7. від 
потреби в предметах споживання житлових кімнат, а для сільської міс­
цевості — у розмірі 15 У. від потреби для житлових кімнат в бу—

-  21 -



динках сільського типу.
Наявність в Україні предметів споживання деревинного походжен­

ня іиаяачавть як суку надходжена від усіх джерел, виключаючи виз із за 
межі держави, а також вибуття по фізичному та моральному зносу 
за період, що відповідає середньому терміну їх існування.

Потреба в предметах споживання побутового призначення на від­
шкодування зносу в розрахунковому періоді визначається як добуток 
річної амортизації на наявний обсяг у населення предметів споживання 
відповідно в міс'гах та селищах міського типу і сільській місцевості.

Наявність предметів споживання побутового призначення у вибу­
ваючому із експлуатації житловому фонді визначається в залежності від 
обсягу житлового фонду, що вибуває з причини старіння або реконструк­
ції, а також вартості виробів, що припадають на 1 кв.м загальної 
площі в існуючому житловому фонді. Вартість виробів, що припадають на 
1 кв.м загальної площі в існуючому житловому фонді в розрахунковому 
періоді визначається відношенням кількості предметів споживання, які 
знаходяться в експлуатації у населення з урахуванням її амортизації, 
до обсягу існуючого житлового фонду.

Для того, щоб врахувати потребу ринку України у предметах спо­
живання як в цілому, так і з основних напрямків, пропонується розроб­
ляти перспективний баланс попиту та пропозиції. Такий баланс 
складається з двох основних частин — потреби в предметах споживання — 
всього,і, у тому числі, для ринку, бюджетних організацій, вивезенню 
та покриттю потреби, у тому числі, за рахунок виробництва та за раху­
нок ввезення.

2.8. Запропоновані методичні рекомендації щодо комплексного 
аналізу та прогнозу регіональної, галузевої та матеріально-зречевленої 
структури ринк7/ Лісопродукції. В їх основу покладено одне із важливих 
питань прогнозування - це дослідження поведінки на ринку окремих груп 
споживачів, що да»є можливість одержати найбільш чітке уявлення про 
особливості старики та динаміки лісоспоживання та попиту на лісопро­
дукцію. Це завдання реалізується на основі аналізу змін в сукупності 
споживачів з диференціацією їх за групами. Рекомендована диференціація 
груп споживачів s*a регіональними, виробничими ознаками, сегментами І,
II, III, IY порядків, за асортиментною структурою лісопродукції.

Так, якщо розглядати виробничу структуру, то диференціацію спо­
живачів буде відображати матрична модель, де виділяються напрямки спо­
живання та структура споживачів (табл.З).
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Таблиця З

СЯ£Н£ ПОКАЗНИКІВ ДВВАНІКН СПОЖИВАННЯ ТА 
ПРОГНОЗУВАННЯ ПОПИТУ НА ДІСОПРОДУКЦІВ

Напрямки споживання 
(попиту) лісопродукції

Р 0 С и

1990 1993 n э о г н о 3
1995 2000 2010

1.Будівництво та ремонт (D > 
і . і

{D > 

і . »

tD >

1.3

tD У
1 .4

{D > 

і . в

2.Промислово-виробничі нужди CD > 

2.1
<D >

3.2

<D >

2.3

<D }

2.4

tD >

2.3

3.Ринковий фонд tD >

3.1

{D >
3.2

<D >
3.3

<D J
3.4

<D >
3.B

4.Вив і з {D >
4.1

CD >
4.2

<D >
4 . 3

<D > 
4.4

<D >
4-а

УСЬОГО по Україні 100 100 100 100 100

Наприклад, матриця {D > по рядках містить структуру напрямків 
споживання по статті "Будівництво та ремонт", зокрена "Капітальне бу­
дівництво", "Ремонтно-експлуатаційні потреби", "Будівництво та ремонт 
ліній електрозв’язку" та ін., а по стовпцях - структуру споживачів - 
регіони, міністерства, відомства, корпорації та ін.

На другому етапі вирішується завдання визначення внутрішньо- 
групового попиту в розрізі, наприклад, асортиментних груп. Для реалі­
зації цієї мети доцільно використовувати моделі частки окремих това­
рів внутрішньогрупового асортименту у загальному обсязі потреби.

Для кожної асортиментної групи визначається залежність її 
частки від сукупності факторів, що змінюються пропоційно часу, у ре­
зультаті чого одержуємо сукупність рівнянь виду d = -f(t). На осно-і j
ві цих рівнянь здійснюється екстраполяція значень dі j2.9. Програна Уряду по структурній перебудові економіки Украї­
ни передбачає вирішення широкого спектру проблем: у вузькому розумін­
ні — це вдосконалення галузевої та виробничої структури економіки, в 
широкому — пропорції в ідтворювальних процесів, форм власності, зов­
нішньоекономічної діяльності та ін. Грунтуючись на цих положеннях і 
використовуючи наведені вище методичні розробки, в роботі розрахована 
і досліджена структура фактичного споживання, а також здійснено її 
прогноз на період до 2010 року по регіонах, напрямках споживання з
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розподілом по сегментах I, II, III та IY порядків.
Аиїліз результатів розрахунків показує, що структура споживан­

ня лісопродукції, як в базовому періоді, так і в перспективному, змі­
нюється у відповідності з пріоритетами структурної перебудови еконо­
міки України, UIO визначені в Програмі Уряду.

Так, частка лісопродукції, що задовольняє промислово-виробничі 
нужди, найбільш висока і має тенденцію до зростання. За період з 1980 
по 1993 роки її обсяг зріс з 64 7. до 67 X. Тенденція зростання попиту 
на лісопродукцію по даному напрямку споживання, як в близькій перспек­
тиві, так і в більш далекій, збережеться. Використовуючи моделі 
взаємозв’язку структури споживання лісопродукції з перспективними об­
сягами виробництва в окремих галузях, було встановлено, що, зокрема, 
збільшення обсягів виробництва сільськогосподарських машин, авто-, 
вагоно-, та судобудівництва в умовах розвитку України потребує зрос­
тання загальної потреби в лісопродукції пропорційно збільшенню про­
дукції машинобудівних та інших галузей, які визначають рівень промис­
лового потенціалу.

Зростання обсягів виробництва предметів споживання деревинного 
походження таких, як меблі, вироби ширвжитку та ін. обумовить збіль­
шення потребі* в лісопродукції. Зменшення норми витрат на 1 илн. крб. 
цільної деревини більш, ніж на 20 7. і фанери клееної в 1,5 рази ком­
пенсується використанням плитних матеріалів, що суттєво змінить 
структуру самої норми витрат.

Структурна перебудова економіки дасть поштовх розвитку ринко­
вих взаємовідносин ніж виробничниками та споживачами різної продукції, 
формуванню активного торговельного балансу, що підвищить рівень між­
регіональних та міжгалузевих зв’язків і приведе до зростання обсягу 
товарообігу. Це збільшить потребу в лісоматеріалах таропакуваль­
ного виробництва. В нормах витрат деревини передбачається заміна де­
рев'яної тари картонною, паперовою та ін. у розмірі до 60 7. потреби в 
ній та доведенні до 30 7. повторного використання тари.

У зв’язку з цими та іншими потребами ринку України, зростає 
потреба в лісопродукції целюлозно—паперового та картонного виробниц­
тва, яка, в £<вою чергу, потребує використання ділової деревини та тех­
нологічної щегпн із відходів лісозаготовок і деревообробки.

Гірничорудна промисловість потребує використання лісопродук­
ції, виходячи із обсягів добування вугілля, залізної, марганцевої та 
інших руд. При цьому середня норма витрат деревини на добування 1 тис.
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токи вугілля до 2010 року повинна знизитись у 1,5 рази за рахунок ви­
користання металевого кріплення. Технологія робіт при добуванні за­
лізної, марганцевої руд та інших корисних копалин передбачає збере­
ження витрат деревини на досягнутому базовому рівні.

Становленню будівельного комплексу відводиться одне із пріори­
тетних напрямків в Програмі структурної перебудови економіки України. 
Згідно з розрахунком, будівництво та ремонт за обсягом питомої ваги у 
загальній потребі ринку займає друге місце. Частка споживання лісо­
продукції цим напрямком споживання менша ї має деяку тенденцію до 
зниження. Так, якщо у 1980 році частка споживання склала 29,9 У. , то 
у 1993 - 26,3 У.ш У перспективному періоді попит на лісопродукцію для 
будівництва та ремонту буде мати тенденцію до зниження, дещо зменшив­
ши темп (26,3 Уя у 1993 році і 25 У. - у 2010 році).

Одним із головних напрямків попиту різних видів лісопродукції 
є капітальне будівництво та ремонтно-експлуатаційні нужди. Потреба в 
лісопродукції на капітальне будівництво та ремонтні роботи визнача­
лась, виходячи з норм витрат на 1 млн.крб. будівельно-монтажних робіт 
та ремонтно-експлуатаційних нужд з урахуванням зміни структури лі- 
соспоживання у відповідності з темпами, що склалися з 1980 року. Тому 
поряд з абсолютним та відносним зменшенням в прогнозуємому періоді 
частки витрат деревини у круглому лісі змінюється і структура 
самої норми. Б ній відображається функція технічних напрямків у бу­
дівництві, яка залежить від обсягу впровадження металобетонних конст­
рукцій, пласмас, прогресивних деревинних замінників повноцінної де­
ревини. На дефіцитну ділову деревину в круглому вигляді та пиломате­
ріали потреба зменшується (відповідно з 19,5 У. у 1980 році до 6,0 У. — 
у 2010 році, а також з 68,6 У. у 1980 році до 30,2 У. у 2010 році), а 
на прогресивні матеріали - фанеру клеєну (з 1,8 до 9,9 У.) , ДСтП (з 6,7 
до 33,8 Уш) та ДВП (з 3,4 до 14,1 "L) зростає.

Збільшення виробництва предметів споживання та розширення об­
сягів власного будівництва, що передбачає структурна перебудова еко­
номіки, приведе до зростання попиту на лісопродукцію ринкового фонду.
В перспективному періоді його розміри повинні дещо стабілізуватися і 
скласти 58 Уш загальної потреби у зв’язку із збільшенням частки промис­
лової переробки лісу і забезпеченням лісопродукцією, переробленою на 
промислових підприємствах для потреб приватного сектора та населення 
сільської місцевості.

Одним із суттєвих недоліків існуючої структури економіки 
є сировинна спрямованість експортних поставок та незначна частка ви­
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возу к і нцевої продукції. В зв’язку а ним виникає питання встановлення
Ефективних аовнішньоекономічних зв’язків України а країнами зарубіжжя 
шляхом пріоритетного експорту готової продукції кінцевого призначення.

Враховуючи, «о Україна иалолісова держава, яка не «вдовольняє 
свої потреби у лісопродукції, її загальний вивіз за аналігуєний та 
прогнозувпий періоди (з 1980 по 2010 роки) зменшиться на 0,4 відсотки. 
Це зниження обумовлюється суттєвим зменшенням вивозу деревини як си­
ровинного матеріалу та деяким збільшенням вивозу продукції кінцевого 
призначення. При цьому за рахунок останньої буде забезпечуватись 
ефективність зовнішньоторговельного балансу лісопродукції.

У Програмі Уряду вказується на недосконалість асортиментної 
структури продукції, цо випускається. Це стосується і лісопродукції. 
Аналіз показав, мо поряд із зміною структури лісоспожчвання буде 
удосконалюватись і асортиментний склад лісопродукції. Дослідження 
структури потреби риику в розрізі основних асортиментних груп показує, 
що найбільша питома вага у загальному обсязі потреби належить пилома­
теріалам (40,5/С) та діловій деревині (23,3 X). Дещо менша частка тари 
(11,3 X) та ДСтП (9,0 X).

Розрахунки показали, що у перспективі передбачається значне 
зменшення попиту на повноцінні асортиментні групи лісопродукції — 
ділову деревину, пиломатеріали, шпали, частка яких до 2010 року по­
винна зменшитись відповідно до 15,2 X , 37,6 X і 1,3 X у загальній 
потреб і.

Паралельно прогнозується покрашення структури асортименту лі­
сопродукції на базі комплексного використання сировини т а розвитку 
хімічної та хіні ко—механічної переробки деревини, більш пов»іе викорис­
тання відходів лісопилення та деревообробки листяних порій та дров 
для виробництва продукції целюлозно-паперової, лісохімічної, гідро­
лізної промисловості та плитного виробництва; розширення рйботи щодо 
відродження лісів та збільшення їх продуктивності. Такий напрямок 
покладено в основу структурної перебудови галузі.

У результаті цього прогнозується пріоритетний розвиток галузей, 
що виробляють прогресивні лісоматеріали. Так, частка фанери клеєної 
повинна зрости з 3,3 X у 1993 році до 4,4 X у 2010 ромі, ДСтП, 
відповідно, з 9,0 X до 13,4 X , ДВП - з 2,3 X до 4,2 X. В цілому, 
частка прогресивних матеріалів повинна зрости з 33,3 X у 1993 році 
до 46,9 X у 2010 році.

Аналогічний аналіз матриць питомої ваги проведений по пород­
ному складу деревини та у регіональному розрізі.
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Таким чином, проведений на основі матричних систем аналіз 
структури лісоспоживання в регіональному, галузевому напрямках спожи­
вання та породному розрізах дав можливість оцінити поточну та перс­
пективну потребу ринку в лісопродукції, співставити її з пропозицією. 
Таке спївставлення дозволило визначити відповідність структури потре­
би структурі пропозиції та сформулювати заходи щодо її збалансування. 
Рекомендовано, у процесі статистичного аналізу, використовувати ком­
біновані системи матриць, в основу яких покладено декілька наведених 
ознак.

2.10. Аналіз кон'юнктури ринку лісопродукції за 1980 - 1990 
роки показав, що ведучими показниками ресурсів є рубки головного ко­
ристування та поставка продукції з країн близького та дальнього зару­
біжжя . Частка першого показника вар'їрує в межах 13,4 — 13,8 X, ДРУ~ 
гого - має стійку тенденцію до зниження (з 59,9 У. до 54,9 У.) . Але 
ввіз лісопродукції має і буде мати у перспективі певний вплив у за­
безпеченні ринку України лісоресурсами.

Кризові явища в економіці України в 1990 - 1993 роках обумови­
ли різке скорочення обсягів ресурсних показників. Це стало результа­
том значного скорочення усіх, без вийнятку, джерел надходження дере­
вини і, у першу чергу, рубок головного користування (на 26 У.) та вво­
зу з країн близького та дальнього зарубіжжя (на 58 У.). Основними при­
чинами такої ситуації є, по-перше, поступове послаблення та частковий 
розрив тривалих економічних зв’язків між Україною та республіками 
колишнього СРСР. По-друге, економічним спадом розвитку галузей України 
По-третє, відсутністю необхідного економіко—організаційного механізму, 
що нормалізував би заготівлі та виробництво лісоресурсів.

У зв’язку з цим доцільно: відновити втрачені та встановити но­
зі взаємОвигідні економічні зв'язки щодо забезпечення України лісо­
продукцією; збільшити розміри лісокористування в місцевих лісах шля­
хом зростання їх продуктивності; покращити вікову структуру лісів; 
більш ефективно і комплексно використовувати деревину від санітарних 
рубок; розробити такий економіко—організаційний механізм, який би 
сприяв більш ефективному лісокористуванню.

Зроблено аналіз динаміки використання лісопродукції у відпо­
відності з динамікою потреби в ній ринку України.

Протягом 1980 - 1993 років спостерігається тенденція зростання 
потреби, яка з року в рік не покривалася, утворюючи тим самим безпе­
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рервно зростаючий дефіцит. Його розміри за 1980 - 1990 роки зросли у
2.1 рази, а за 1990 - 1993 роки - у 1,9 рази. Причому, якщо за період 
1930 -1990 роки загальне використання деревини мало відносно стабіль­
ний характер з деяким зменшенням на 2,6 % , при зростанні потреби на
17.1 X , то за 1990 - 1993 роки воно зменшилося на 39 7. , а потреба 
зросла на 7

В умовах кризи економіки, гострого дефіциту лісопродукції про­
позиція обмежує попит і практично реалізація дорівнює пропозиції.

Але криза постійно тривати не може. Тому необхідне методичне 
забезпечення досліджень сучасного стану виробничого потенціалу, роз­
робка шляхів виходу з кризи, а також наукове обгрунтування тих умов 
розвитку ринку, коли економіка перейде на товарні форми взаємних 
зв’язків ї тоді визначальним буде попит.

2.11. У кожний даний термін часу економічна кон'юнктура зале­
жить від співвідношення попиту та пропозиції, що складаються на ринку 
в умовах конкуренції та цін. Головним фактором, що визначає динаміку 
ринкового попиту, є споживання лісопродукції, а для пропозиції 
важливе значення має виробництво лісопродукції. Таким чином, пропози­
цію можна розглядати як результат виробничої діяльності у вигляді то­
варної маси, призначеної для продажу, а отже, задоволення потреби у 
лісопродукції. У зз’язку з цим виникла необхідність дослідження вироб­
ничого потенціалу лісопромислового комплексу та оцінки його можли­
востей для покриття цих потреб. Виробничий потенціал ЛПК являє собою 
сукупність потенціалів лісопильно-деревообробних, лісхозів та інших 
ринкових структур, складові частини яких є передумовою виготовлення 
відповідних видів лісопродукції. Тобто, це органічний синтез ринкових 
структур, визначений глибиною розподілу праці і спеціалізації вироб­
ництва, з одного боку, та ступенем розвитку кооперації праці і міжга­
лузевих зв’язків — з іншого. Він являє собою динамічну систему, яка 
знаходиться у стані послідовного розвитку, під яким розуміється су­
купність якісних та кількісних змін, що забезпечують перехід із одно­
го стану в інший, більш високий у порівнянні з попереднім носить ха­
рактер цілеспрямованого та свідомо керованого процесу. Цей процес 
проходить у часі і просторі, до нього залучені і на нього впливають 
зсї фактори та ресурси виробництва, що використовуються таким чином, 
щоб одержати максимальний результат.

Складовими елементами, що формують зміст виробничого потенціа­
лу ЛПК є: наявність кваліфікованих трудових ресурсів; основних про- 
нислово-виробничих фондів з відповідною структурою; предметів праці;
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природних ресурсів; системи управління організацією виробництва.
У кожний даний термін часу виробничий потенціал повинен відпо­

відати певним вимогам- Вони визначаються темпами розвитку науково- 
технічного прогресу, ринком ресурсів, внутрішньою специфікою виробни­
чого потенціалу як складної' динамічної' системи.

2.12. Досліджені виробничі можливості задовільнення потреби 
ринку України в лісопродукції. Для цього запропоновано і використано 
систему взаємозв’язаних статистичних та планових показників обсягу, 
структури і динаміки: лісового фонду в розподілі по регіонах, вироб­
ництва та споживання кінцевої лісопродукції в розподілі по асортимент­
них групах, капітальних вкладень та основних фондів в розподілі по 
галузях та регіонах, чисельності зайнятих в галузях ЛПК. Крім того, 
використані баланси виробництва і споживання лісопродукції, капіталь­
них вкладень, основних фондів.

Аналіз виробничого потенціалу ЛПК України дозволив виявити ос­
новні його недоліки, висвітлити їх причини, наслідки і запропонувати 
шляхи подолання цих недоліків.

Так, непідготовленість лісових масивів до забезпечення ринку 
власними деревинними ресурсами була результатом недалекоглядної 
стратегічної політики минулих років. Ліси України характеризуються 
наявністю малопродуктивних та малоцінних деревостоїв (граб, береза і 
ін.) і у більшості випадків потребують термінової реконструкції та 
повноцінної заміни на швидкоростучі і технічно цінні.

Забезпеченість лісосировинними ресурсами виробничого потенціа­
лу ускладнюється нерівномірністю розміщення та різною структурою лі­
сового фонду у регіональному розрізі.

Основні фонди, що знаходяться на балансі підприємств, морально 
застаріли та значно фізично зносилися, особливо їх активна частина. 
Звертає на себе увагу і вкрай нерівномірне розміщення основних фондів 
та виробничих потужностей по регіонах України.

Аналіз динаміки і структури капітальних вкладень на рекон­
струкцію, технічне переозброєння, розширення та нове будівництво по­
казав, що їх обсяги за останні 10 років значно зменшилися.

Загальне скорочення чисельності працездатного населення в 
Україні зменшило його чисельність у промисловості, до складу якої 
входять галузі ЛПК. Спостерігається перехід спеціалістів у комерційні 
структури.

В Україні недостатньо розвинуті ресурсозберігаючі технології,
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що забезпечують комплексне та ефективне використання деревини, а та­
чок виробництва г.рслукцїї недеревинного походження, що заміняють лі­
сопродукцію.

Недосконала структура управління ЛПК України обумовлює необ­
хідність створення вданого органу управління лісовим господар­
ством та деревообробною промисловістю. Мета такої форми управління — 
ліквідація диспропорцій в розвитку галузей, утворення реальних пере­
думов для функціонування саморегулюючої економіки та насичення ринку 
України лісопродукцією.

2.13. Програма структурної перебудови економіки України перед— 
бачас періодизацію здійснення практичних заходів та досягнення сут­
тєвих змін в тенденціях економічного розвитку держави. Основні кри­
терії відбору інвестиційних пріоритетів орієнтовані на максимальне 
використання власних природно-сировинних ресурсів, проведення ре­
сурсозберігаючої економічної політики, технічне переозброєння, ре­
конструкцію і т.п., по забезпечують оптимальне та стабільне функціо­
нування економіки в цілому та її складових частин. Інвестиційні 
пріоритети кажуть бути визначені як цільові орієнтири структурної 
перебудови з метою збалансування попиту та пропозиції, розвитку 
ринкових в і дносин.

Згідно з цими етапами і критеріями та на основі запропонова­
ної системи показників балансу виробництва та споживання лісопро­
дукції, визначені пріоритетні напрямки покриття лісодефіциту в Ук­
раїні, до якнх в і днесена плитне, целюлозно-паперове та ін. виробницт­
ва. Такий висновок підтверджує і світова практика лісоспоживання.

З метою більш детального дослідження цієї проблеми, у роботі 
ьиділени* цільовий ринок, який забезпечує покриття дефіциту лісопро­
дукції в Україні. Він являє собою багатоступеневу структурну модель, 
яка складається з комплексу задач по аналізу і задоволенню потреб в 
ДСтП (схема 2).

У процесі розрахунку потреби ринку в платних матеріалах дере­
винного походження на перспективу за основу взяті такі вихідні вимоги: 

забезпечення потреби виробництва предметів споживання 
плитними матеріалами на період до 2010 року;

забезпечення потреби в плитних матеріалах інших спожива­
чів з урахуванням запланованих темпів їх розвитку на період до 2010 
рожу 5

забезпечення потреби у плитних матеріалах експортних пос-
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Схема 2. КОМПЛЕКС ЗАДАЧ ПО АНАЛІЗУ І ЗАДОВОЛЕННЮ ПОТРЕБ
В ДСтП.
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тавок ка період до 2010 року з урахуванням збереження тенденцій, які
складно!! в останні десятиріччя (до 1990 року).

У результаті аоёудогн системи перспективних балансів дослід­
жена можливість забевсеченкг попиту ринку України лісопродукцією. 

Основними у системі цих балансів е:
баланс попиту та пропозиції предметів споживання на пері­

од до 2010 року;
баланс аопкту та пропозиції плитних матеріалів на період 

до 2010 року;
баланс попиту та пропозиції сировинних ресурсів на період

до 2010 раку;
Аналіз цих балансів дає можливість зробити такі висновки. 
Розвиток ринкових відносин обумовлює необхідність покриття по­

стійно зростаючих потреб у лісових матеріалах. Це потребуе розширення
діапазону використався лісосировинних ресурсів, виробничого потенціа- 4Э»лу, кваліфіков аних кадр і в .

З метою реалізації визначених проблем запропонована економічно 
обгрунтована програма прогнозованого розвитку сировинної бази з про­
позиціями широкого використання власних ресурсів малоцінної деревини, 
відходів лісозаготовок та деревообробки. В основу цього обгрунтування 
покладені критерії економічної доцільності їх використання.

Оскільки виробничий потенціал ЛПК за період, що аналізується, 
не забезпечує потреб ринку у прогресивних видах лісоматеріалів, у ро­
боті дані конкретні пропозиції щодо послідовного нарощування потуж­
ностей плитних матеріалів шляхом технічного переозброєння та рекон­
струкції діючих виробничих потужностей.

Подальший аналіз розвитку ринку України показує, що реалізація 
заходів щодо технічного переозброєння та реконструкції діючих під­
приємств не в змозі задовольнити зростаючих потреб в плитних матеріа­
лах, а визначений їх дефіцит ноже бути покритий лише у результаті бу­
дівництва нових підприємств.

Тому розроблені пропозиції щодо будівництва нових підприємств, 
які враховують:

територіальні диспропорції у розміщенні підприємств; 
наближеная підприємств до ринків збуту продукції; 
наявність економічно доступних сировинних ресурсів для ви­

робництва плитних матеріалів;
наявність вільних від забудови генельгіих ділянок;
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можливість забезпечення ресурсами виробничого призначення 
(електроенергією, водою, теплом ї т.д.), трудовими ресурсами.

Запропонована схема послідовного обгрунтування розрахунку пот­
реби ринку України у предметах споживання, предметів споживання в 
деревинних плитах, а плитного виробництва - у сировинних ресурсах, 
а також обгрунтувана необхідність у відповідних виробничих потужнос­
тях, які дадуть можливість задовольнити потребу в лісопродукції на 
період до 2010 року і тим самим у значній мірі зменшити дефіцит ресур­
сів деревини у державі.

3. ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

Згідно з концептуальними орієнтирами та стратегічними завдан­
нями структурної перебудови, закладеними у цільовому прогнозі розвит­
ку України, проведено аналіз ринку лісопродукції, на основі якого 
запропонована структуризована модель статистичного забезпечення дос­
ліджень ринку лісопродукції. Вона включає в себе класифікацію потреб 
ринку, типологію споживачів як основу сегментації ринку, відбір 
кон'юнктуроутворюючих факторів, методику аналізу та прогнозування по­
питу та пропозиції лісопродукції, оцінку виробничого потенціалу, роз­
рахунок пріоритетних напрямків в структурі перебудови ЛПК.

Дослідження ринку має будуватись на інформації, що характери­
зує взаємозв'язок показників потреби в лісопродукції як засобів ви­
робництва та предметів споживання, виробничого потенціалу, балансу 
попиту та пропозиції та ін.
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АНОТАЦІЯ

Захожай В.Б. Статистическое обеспечение исследования рынка ле­
сопродукции .

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических 
наук по специальности. 08.03.01 - Статистика. Киевский государственный 
экономический университет. Киев, 1994.

Защищается 28 научных работ, содержащих теоретическое исследова­
ние рынка лесопродукции на основании которого разработана структуризо- 
ванная модель соответствующего статистического обеспечения. Оно вклю­
чает классификацию потребности рынка, типологию потребителей как основу 
сегментации рынка, коныоктурообразующие факторы, методику анализа и 
прогноза спроса и предложения.

Проведенное исследование базируется на информации, характеризую­
щей приоритетные направления перестройки структуры ЛПК Украины, пот­
ребность в средствах производства и предметах потребления, производст­
венный потенциал, баланс спроса и предложения.

Zakhozhay V.B. Statistical assuarance of the timber market re­
search.

Thesis submitted -for a competition for a degree of Doctor of 
Science (Economics), speciality — 08.03.01. — Statistics, Kiev State 
University of Economics, Kiev, 1994.

28 scientific research works are supported. They are devoted to 
a theoretical study of the timber market on the basis of which a stuc- 
turalized modal of a relevant statistical assuarance is worked out. It 
includes a market demand classification, a consumer typology as the 
basis of market segmentation, market competition - forming factors, a 
demand and supply analysis and forecast methodology.

The investigations are based on the information that characte­
rizes priority directions of the timber industry structural transfor­
mation in Ukraine, the demand in means of production and consumer 
goods, the production potencial and the balance of supply and demand.
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